

新疆代表团认真传达学习习近平总书记在看望参加政协会议民建工商界委员时的重要讲话精神

# 坚决落实党中央方针政策大力提振市场信心 积极推动新疆民营经济健康发展高质量发展

马兴瑞出席并讲话

艾尔肯·吐尼亚孜祖木热提·吾布力雪克来提·扎克尔肖开提·依明李邑飞出席

新疆日报北京3月7日讯 石榴云/新疆日报记者王兴瑞报道:3月7日上午,出席十四届全国人大一次会议的新疆代表团认真传达学习习近平总书记在看望参加政协会议民建工商界委员时的重要讲话精神。

全国人大代表、新疆代表团团长、自治区党委书记马兴瑞出席会议并讲话。全国人大代表艾尔肯·吐尼亚孜、祖木热提·吾布力、雪克来提·扎克尔、肖开提·依明、李邑飞出席会议。

马兴瑞指出,习近平总书记的重要讲话,回顾总结过去一年和党的十九大以来的5年我国发展取得的巨大成就,准确把握我国发展环境面临的新变化新挑战,深刻阐明党中央始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”,始终把民营企业和民营企业家当作自己人,对实现民营经济健康发展、高质量发展提出明确要求,为民营经济发展壮大指明了前进方向、注入了强大动力。要深入学习领会总书记重要讲

话精神,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,迅速把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,增强实现高质量发展的信心决心,正确引导全区民营经济健康发展、高质量发展,推动新疆不断开创新代化建设新局面。

马兴瑞强调,要深刻把握党和国家事业取得的辉煌成就,从中深刻领会党的领导这一最大优势,深刻领会中国特色社会主义制度的巨大优越性,深刻领会我国经济的巨大韧性和活力,引导民营企业和民营企业家增强推动高质量发展的信心和动力,积极投身中国式现代化的新疆实践。要深刻把握应对国际国内环境深刻复杂变化的方法路径,紧密结合新疆改革发展稳定实际,团结带领全区各族干部群众,以“急不得”的战略定力稳中求进,以“等不得”的奋进姿态积极作为,敢于斗争、善作善成,扎实推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作,以科学的认识论方法论不断夺

取新的更大胜利。要深刻把握党中央关于民营经济的方针政策和决策部署,牢牢坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”,始终把民营企业和民营企业当作自己人,积极构建亲清新型政商关系,持续优化民营企业发展环境,真正让民营企业放下包袱、放开手脚,立足新疆在全面建设社会主义现代化强国中的战略定位,在丝绸之路经济带核心区建设、“八大产业集群”建设等重点领域和重大工作中大胆发展、大显身手。各地各部门要积极引导民营企业和民营企业家正确理解党中央方针政策,深入践行新发展理念,加强自主创新,依法合规经营,自觉担负起促进共同富裕的政治责任,为新疆服务和融入新发展格局、实现高质量发展作出更大贡献。

李宪法、王超、田湘利、陈伟俊、王明山、买买提明·卡德、沙尔合提·阿汗、薛斌、金之镇、姜新军、迪里夏提·沙依木、高继明、都红岩等出席会议。

## 新疆代表团审议立法法修正草案

马兴瑞艾尔肯·吐尼亚孜祖木热提·吾布力雪克来提·扎克尔肖开提·依明李邑飞参加审议

新疆日报北京3月7日讯 石榴云/新疆日报记者王兴瑞、李杨报道:3月7日上午,十四届全国人大一次会议新疆代表团举行小组会议,审议立法法修正草案。

全国人大代表、新疆代表团团长、自治区党委书记马兴瑞,全国人大代表艾尔肯·吐尼亚孜、祖木热提·吾布力、雪克来提·扎克尔、肖开提·依明、李邑飞等参加审议。全国人大常委会法制工作委员会有关同志到会听取意见。

马兴瑞代表说,立法法是规范国家立法制度和立法活动、维护社会主义法治统一的基本法律。这次立法法修改,深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央部署要求,必将对推进全面依法治国、建设社会主义法治国家产生重大而深远的影响,我完全赞成立法法修正草案。党的十八大以来,在习近平总书记、党中央高度重视和坚强领导下,全国人大及其常委会采取一系列有力措施,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,法律规范体系建设取得历史性成就,生动体现了全过程人民民主的要求。我们将深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”,深入贯彻习近平法治思想,对标对表党的二十大对立法工作提出的新任务新要求,结合新疆实际贯彻落实好修改后的立法法,持续深入推进依法治疆,切实加强和改进地方立法工作,围绕改革发展稳定所需,顺应各族群众期盼,持续加强重点领域、新兴领域立法,切实增强立法的系统性、整体性、协同性、时效性,

为推进中国式现代化的新疆实践,建设美好新疆提供有力法治保障。

艾尔肯·吐尼亚孜代表说,面对新形势新任务,及时修改完善立法法很有必要。立法法修正草案坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分体现了党的领导、宪法权威和以人民为中心的发展思想,充分吸收了新时代立法工作的实践经验,对于进一步加强和改进立法工作,以法治保障中国式现代化具有重要意义,我完全赞成。要深入贯彻习近平法治思想,把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,坚持依法治疆、依法执政、依法行政共同推进,法治新疆、法治政府、法治社会一体建设,以良法保善治、促发展,在法治轨道上推进新疆治理体系和治理能力现代化,确保以习近平总书记为核心的党中央决策部署落地见效。

祖木热提·吾布力代表说,立法法修正草案符合宪法的规定、原则和精神,符合党中央关于依法治国要求和新时代立法工作需要,我完全赞成。以习近平同志为核心的党中央对全面依法治国作出一系列重大部署,推动一系列重大工作,取得了历史性成就。修改立法法,有利于进一步加强党对立法工作的全面领导,践行全过程人民民主,推动建设社会主义法治国家。要深入学习贯彻习近平法治思想,紧扣党的二十大重大决策部署,围绕完整准确贯彻新时代党的治疆方略,认真学习宣传贯彻好修改后的立法法,完善立法工作格局,持续规范地方立法,更好保障和推动全面依法治疆。

李宪法代表说,修改立法法是新时代加强党对立法工作全面领导的具体行动,是健全完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系、建设社会主义法治国家的重要举措,我完全赞成修正草案。要始终坚持问题导向,深入推进执法规范化建设,着力在树牢以人民为中心的执法理念、健全完善执法制度标准、强化信息化深度应用、加强执法突出问题整治、强化执法教育培训等方面下功夫,以实际行动推动全面依法治国取得更大实效。

石岗、李运飞、李兰、孟楠等代表分别发言,一致完全赞成立法法修正草案。他们表示,对立法法进行修改完善,将进一步健全立法体制机制,规范立法活动,为提高立法质量和效率、加快形成完备的法律规范体系、建设中国特色社会主义法治体系、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供有力制度支撑。要深入贯彻落实党中央关于全面依法治国重大决策部署,按照修改后的立法法要求,全面推进依法治疆,持续加强和改进新时代新疆地方立法工作,确保准确贯彻落实党中央重大决策部署,维护国家法制的统一、尊严、权威,更好引领和护航新疆改革发展稳定,为新征程上推进中国式现代化的新疆实践提供坚强法治保障。

全国人大代表王超、田湘利、陈伟俊、王明山、买买提明·卡德、沙尔合提·阿汗、薛斌、金之镇、迪里夏提·沙依木、高继明等参加审议,姜新军、都红岩等列席会议。

## 着力加强保障和改善民生各项工作

——论学习贯彻党的二十届二中全会精神

人民日报评论员

增进民生福祉是发展的根本目的。党的二十届二中全会作出增进民生福祉、提高人民生活品质的重大部署。党的二十届二中全会对着力加强保障和改善民生各项工作提出明确要求。

“江山就是人民,人民就是江山。”习近平总书记在党的二十大报告中强调,“中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”民生连着民心,民生稳,人心就稳,社会就稳。当前,我国改革发展稳定依然面临不少深层次矛盾,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,经济恢复的基础尚不牢固,各种超预期因素随时可能发生。越是在这样的时刻,越要兜牢民生底线,进一步做好惠民生、暖民心、强信心工作,用心用力解决好人民群众急难愁盼问题。坚持在发展中保障和改善民生,扎实做好民生保障工作,推动人民生活持续改善,推动经济运行整体好转,就能汇聚起无坚不摧的磅礴之力,实现新征程的良好开局。

就业是最基本的民生,是最大的民生工程、民心工程、根基工程。要落实落细就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。要提高经济增长的就业带动能力,支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,不断促进就业量的扩大和质的提升。要健全就业公共服务体系,完善重点群体就业支持体系,加强困难群体就业兜底帮扶,把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。对困难群众,要格外关注、格外关爱、格外关心,帮助他们排忧解难。要及时有效缓解结构性物价上涨给部分困难群众带来的影响,保障好困难群众基本生活。

社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。要扎牢社会保障网,加强新就业形态劳动者权益保障,稳妥推进养老保险全国统筹。要健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,加强基层防疫能力建设,补齐医疗卫生特别是城乡基层医疗卫生公共服务的短板。要完善生育支持政策体系,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,降低生育、养育、教育成本,积极应对人口老龄化少子化。要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力,织密社会保障安全网,才能为人民生活安康托底。

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。党的二十届二中全会指出:“全面推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,防止发生规模性返贫。”要积极发展乡村产业,方便群众在家门口就业,让群众既有收入,又能兼顾家庭。同时,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,对脱贫不稳定户、边缘易致贫户,以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户,开展定期检查、动态管理,快速发现和响应易返贫致贫人口,分层分类及时纳入帮扶政策范围。坚决守住不发生规模性返贫底线,稳定完善帮扶政策,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,就能让脱贫群众生活更上一层楼。

习近平总书记强调:“前进道路上,无论是风高浪急还是惊涛骇浪,人民永远是我们最坚实的依托、最强大的底气。”今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,希望与挑战并存,推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。坚持以人民为中心的发展思想,锐意进取、实干苦干,攻坚克难、奋跃而上,想人民之所想,行人民之所嘱,把事关百姓切身利益的事情抓实抓好,不断把人民对美好生活的向往变为现实,就一定能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。